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Comitatul olympic francez organizator al Jocurilor olimpice 
rari vor avea loc în 1924 la Paris, a fost înştiinţat că Finlanda 
va fi reprezentată prin un mare număr de participanţi. 

Din câte am aflat, România va trimete şi ea câţiva reprezen-
tenji, luând astfel parte pentru prima oară la celebrarea unei 
Olyrr.piade moderne. 

Campiecnatul lumei de biliard pentru amatori, a fost câştigat 
la Paris acum câteva săptămâni, de olandezul Th. Moons care 
a învins într'un „matca" suplimentar, dat fiindcă erau la egalitate 
ie victorii, pe francezul Charles Faroux. 

Stadionul Olympic dela Colombes nu este încă terminat, 
în schimb „urma" este gata şi specialiştii spun că ar fi fără 
pereche. 

Cum rămâne însă cu „urma" Federaţiunsi noastre? Dacă 
nu se ia nici o măsură, nu prea văd cum se vor antrena atleţii 
noştri din Capitală, şi de, credem că ar fi momentul ca să se 
•facă oarecari sacrificii băneşti şi pentru ei, iar nu numai perotru 
foot-ball-işti!... i 

* 
D-l Jules Rimei a fost reales cu unanimitatea voturilor 

Bongresiştilor F. B., Asociaţie. întruniţi la Geneva, preşedinte 
el Federaţiunei Internaţionale de F . B. Asociaţie. 

Celebrul conducător de automobile Ralph de Palma, a sta-
fcflit un nou record al lumei: el a parcurs cei 4 km. 023 metri ai 
„urmei' speciale dela Indianopolis cu o viteză de 175 km. 350 
jn. pe oră (vechiul record era deţinut tot de un american — Rene 
(Thomas — încă din 19!9 cu 169 km. 320 m. pe oră). 

A t l e t i s m 
Probele de atletism cari compuneau programul „challenge"-

lui Molinari, au obţinut la Londra un deplin succes. Au partici-

f iat cei mai de seamă atleţi ai Franţei, Engliterei, Belgiei şi 
taliei. 

Rezultatul final a fost: 1) Englitera, 25 p.; 2) Franţa, 23 
p.; 3) Italia, 14 p.; 4) Belgia, 13 p. 

Probele erau următoarele: alergări pedestre pe 100, 200, 
400, 800 m.; 1 „mille",3 „miile"; 14 „miile" mers şi 1 „miile" 
ftafete; săritură în lungime cu avânt şi în sfârşit 10 km. mers. 

Boxă 
Floyo Johnson, socotit de unii ca un demn rival al lui Jack 

Dempsey pentru campionatul lumei, a fost învins la Nenv-York 
la a 11-a repriză, de veteranul /ess Willard, fost campion al 
Kimei in anul 1919. 

Grele sunt pronosticurile în ale boxei l 

Campionatul Engliterei categoria „poids lourds", Joe Bechett, 
şi-a apărat cu succes titlul, învingând prin „Knock-out" în 17 re-
prise pe Dick Smith. 
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Englezul Seamăn Hali, campionul Engliterei şi Europei 
categoria „poids legers" — a fost învins prin descalificare 

nu de mult la Londra, de către compatriotul său Harry Mascn. * . 
Italianul Erminio Spalla, învingând pe campionul olandez 

Van der Veer (la puncte în 15 reprise), a fo3t învestit cu titlul 
de campion al Europei categoria „poids lourds". 

„Match"-ul a avut loc la Milano. 

C i c l i s m 
Cursele pe şosea pantru profesionali sunt în toiul lor în 

Franţa. Competiţiunea Paris—Tous (a 17-a dela crearea ei) a 
fost câştigată anul acesta de belgianul Paul Deman (342 km., 
în 13 ore 40 m. 20 sec; medie orară 25 km. 0-24 m.); s'au 
clasat apoi şi în ordine: Felix Sellier (la 20 centimetri), Hector 
Tiberghien, Felix Goethah (toţi belgieni), Fr. Pelissier (fran
cez), etc. 

Marele premiu de vitetză care a avut loc la Lausanne, a fost 
câştigat de olandezul Moeskops (campionul lumei 1922) care 
a învins pe faimoşii „sprinteri" Kaafmann (elveţian) şi Spears 
(australian). 

Foot-ball asociaţie 
Formidabilă echipă representativă a Ceh-o-Slovaciei a învins 

la Praga echipa representativă a Danemarcei (2 p. la 0). 
Contrar aşteptărilor, publicul a fost relativ puţin numeros, circa 
15.000 spectatori. 

_ Suntem foarte curioşi să vedem cu câte puncte va fi învinsă 
îchipa representativă a României de către aceeaşi echipă oeho-
ilovacă cu care «a juca la Cluj Duminică 1 Iulie. 

* 
Echipele representative ale Germaniei şi Olandei, jucând la 

Hamburg, au făcut „match" nul (0—0). 

Echipa Olympique a repurtat o frumoasă victorie (2—0) a-
jupra veşnicei sale rivale Red Star, câştigând campionatul Pa
risului. 

Campionatul Spaniei a fost câştigat de echipa „Atletic Bil-
bao", care a învins (1—0) echipa „Club Deportivo Europa" din 
Barcelona. 

Match-ul a avut loc Ia Barcelona şi au asistat circa 40.000 
ipectatori. 

Echipa italiană F. C. Torino a învins la Paris echipa cam
pioană parisiană Olympiqae (3—1). Au asistat doar 12.000 
spectatori, dat fiind că timpul era ameninţător. * 

Reputata echipă spaniolă Real Club Imn, jucând la Paris 
K>nlr*j excelentei echipe parisiene Red Star, nu a putut face 
ilt decât „match" nul. 

Foot-ball Rugby 
Campionatul Franţei, după o serie de lupte îndârjite, a fost 

ju greu câştigat anul acesta de către echipa „Stade Toulousain" 
care a învins la Colombes lângă Paris echipa „Aviron Bayon-
nais" ( 3 - 0 ) . , 

Acest campionat a fost creat în 1892, fiind câştigat în acel 
uî de către „Racing Club de France". 

Ari cu an învingătorii au fost „Stade Francais" (1893— 
-1895) . „Olvmpique" (1896). , Stade Francais" (1897—98). 
,St=d-; Berdelais" (1899), „R. C. de France" (1900), Stade 

Francais (1901). „R. C. de France" (1902), „Stade Fran
cais" (1903), „Stade Bordelais" (1904-1907) , „Stade Fran
cais" (195)8), „Stade Bordelais" (1909), „F. C. de Lyon" 
(1910). „S. B. U. C " (1911), „Stade Toulousain" (1912), 
«Aviron Bayonnais" (1913), „A. Sp. Perpignan" (1914), „Sta-
dcoeite Tarbaij" (1920), „U. Sp. Perpignan" (1921), „Stade 
-Toulousam* (1922). j 

Greutăţi şi A l t e r e 
Austriacul A'iţrxer a stabilit la Milano un nou record al 

lumei: a ridicat — „developpe en barro â deux ma:ns" — 117 
kgr. (vechiul record era deţinut de italianul Bottmo cu 116 kgr.). 

Lawn-Tennis 
Echipa Engliterei în vederaa „Cupei Davis" a fost astfel 

selecţionată: / . B. Gilbert, A. Godfrce, R. Lycett şi M. Ma-
vregordato. * 

Echipa representativă a Franţei a învins (patru victorii con
tra 1), la Bordeaux, echipa representativă a Danemarcei, cla-
sându-se astfel în semi-finală în vederea „cupei Davis . 

* . . . 
Cu ocazia jocurilor suedeze dela Gcethebourg, echipierii ger

mani s'au distins câştigând toate probele afară ele „simplul-
domni" care a revenit maghiarului von Kehrling, învingător al 
danezului Rovsing. 
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d i n B u c u r e ş t i 

rroîesorii claselor de declamaţie dela Conservatorul 
din Bucureşti au prezentat publicului, pe scena Teatrului 

Ne plimbăm. Un fecior de curelar iubeţ, un fecior de 
văcar cu obrazul stropit de huş fe galbene şi eu... care 
nu's nimeni, nu însemn nimic. In tovărăşia lor sunt mai 
stingher decât in singurătate-mi. Fluer afon lieduri de 
ghetto, neplăcute ovreilor orăşeni, ajunşi în cinste, fiorii 
unei suferinţe fără sens, mă şubrezesc şi nu-i nimeni să 
priceapă... 

— Mergem la cinematograf ? 
— Nu !... E plicticoasă perindarea de vedenii, pe 

pânză !... 
Şi mă apucă o poftă să ţip, să fug, să scap de povara 

golului clin inimă. 
— Vedeţi, voi, eu nu înţeleg rostul târgurilor ! Dac'aş 

stăpâni vreodată un ţinut, aş arde târgurile şi aş porunci 
trândavilor : la sate ! Vă apucaţi de plugărit, ori în oraşe 
mari, să vi se piarză urmă ! Nu la cinematograf să plân
geţi lacrimi de slănină !... 

— N'ar mai putrezi ciolanele celui ce a strâns prisă-
cile astea de putoare ?... trece în grabă o babă. Şi nu se 
ştie ce a blăstămat. 

Uliţa mare. strâmbă cu felinare deşeîate şi trotuare 
strâmbe. O fanfară asurzeşte. Un bec electric pare o mi
nune : câţiva târgoveţi se mişcă bondăreşte în lumina lui 
albă ; pompieri cu căşti, brâe şi topoare se plimbă în 
prejma zaplazului, o casieriţă boită vinde bilete, iar var-
distul fumează pofticios mucul găsit. 

Şi pare aşa trist şi vechi !... 
Pornim pe urcuşul uliţei mlădioase ca o boeriţă 

mândră care-şi ţine în mâini poala unei rochii lungi ia 
nesfârşit. Prundul luceşte în chip de picăţele argintii şi 
mărgele de sticlă, sub moalele copacilor tăcuţi şi negri. 
Catedrala cu luna agăţată în turlă e mai portocalie ca 
niciodată : totul e străin, departe !... 

— Uite-1 pe fianţiu !.. râde scrânţâit unul. 
Pe o bancă, la primăria 'nantă, cu ascuţişuri, bal

coane mici şi fereşti multe şade un omuleţ. 
L-am ochit de mult. Mărunt şi simplu se isvodeşte 

despre o viaţă clocotită, lăsată în urmă-i. Ochii şterşî, 
de un galben vineţiu se trudesc vreme îndelungată până 
desluşesc ceva. Simţurile-i şi-au pierdut agerimea. Dacă 
al'dată poftele neînfrânate, îl goniau până crăpau sleite 
de puteri, pentru ca odihnite să înceapă un nou iureş, 
acum după ce se uscaseră, trăia dintr'o voinţă dârză : 
îşi mişca mădularele, scrâşnind, ca o'maşină cu roţile 
ruginite. 

Ne apropiem de dânsul. 
* — Hanţiu, îl cunoşti pe ăsta ? Ştii cum îl chiamă ? 

— Neapărat, să ştiu numele tuturor proştilor de pe 
pământ ?..-

— Ai iubit vreodată, domnule Hanţiu ? 
— Femeia-i o năpârcă, bărbatul o cracă. De-ţl place 

paceaua rozi şi ciolanele găsite. 
— Adică ?... Am auzit c'ai iubit o fată... te-a înşelat. 
Ai fost într'adevăr la Chicago ?... Dânsa s'a măritat 

c'un porcat şi s'a osânzit... Ce pocitanie de scroafă a 
ajuns !... 

— Lasă-1 în pace ! Hanţiu, cântă-ne din cântecele 
tale ! 

Am aflat de mult, că nemţişorul ăsta mărunt care 
înlănţuise în oţel o bună parte din urieşia cetăţii de pe
ste ocean, înfăptuise planuri nebănuite, asvârlite poduri 
în văzduhuri, îndreptase trenuri repezi deasupra sârme
lor, mersese cu limpezimea minţii până s'a prăbuşit în
tr'o mlaştină1 de nebunie. 

întors acasă, umil, părăsit, dispreţuit, cioplia ziua, 
în lemnul ud se răchită îngeri cu obrazuri de fecioare şi 
mâini lungi, iar noaptea se plimba o gâză, se aşeza un
deva îngâna viersuri şi melodii scornite de dânsul. 

întrebarea mea 1-a năcăjit. De undeva un gramofon: 
o melodie gustoasă trandafiriu ca un şerbet. Hanţiu 
cântă : 

In golul, deasupra priveliştelor terestre 
Hălăduesc zeităţi mucreşti, 
Noaptea privesc din palatul lor de cleştar 
Prin a cerului ferestre... 

Dar nu sfârşeşte şl corbii ascunşi în clopotniţa ca
tedralei, sbughesc ca o noapte de beznă, fâşie prin văz
duhuri. 

Tovarăşii mei tac şi Henţiu tace. Deodată se întoar
ce mânios spre mine. 

— Ce ai cu mine ? 
— De ce nu mai cânţi ? răspund eu. umil. 
— De ce ai venit, diavole, să mă nelinişteşti ? Du-te 

pe pustii şi mănâncă porumbrele !... 
Se uită ţintă în ochii mei: şi am încremenit... 
— ...Dc ce mă priveşti cu atâta cutezanţă şi te pre

faci umil ?... 
Nu trebuia să-mi aduc aminte, nebuniile ! Nu ştii 

cine sunt eu ?... Am un lup ascuns în inimă : când îl 
zgândăreşte cineva mă muşcă... 

Mă prinde de gât : am încetat să mai suflu,... Cu o 
mişcare îndemânatecă mă asvârie peste un pârleaz... 
Zac întins... un miros răşinos mă pătrunde... 

Şi corbii vâslesc deasupra mea ca deasupra unui 
hoit... 

- im - ION CAL^p î w 

Naţional, cele mai bune elemente 
acesta Conservatorul. 

Note cu prilejul apariţiei volumului „Pentru a lub> 
copilăria" de Ap. D. Cuîea, i serie, editura 

Pavel Suru, Bucureşti 

D-ra Htlaria Mohor 

cari au absolvit anul 

D-ra Dorina Demetressu 

In urma unor strălucite examene, d-ra Măria Mohor, 
cu o scenă din „Avocatul" de Brieux; d-ra Dorina Deme-

D-ra £ l s r a Constantinescu 

trescu, cu o scenă din ,:Adrienne Lecouvreur", şi d-ra Ana 
Bonciu, cu o scenă din „Modelul" de Bataille. au fost ime
diat angajate la Teatrul Naţional. 
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D ; a Ana Bcnciu 

Au mai obţinut frumoase succese d-ra Elena Constan
ţi r.cscti şi d. Aronovici. 

Copilăria este un stadiu al vieţii omeneşti-prin care 
orice om trece neapărat, fie că atinge ori nu o vârsta mai 
înaintată. Nu ştim dacă vom ajunge să cunoaştem bă
trâneţea ; copilăria însă am trăit-o cu toţii. 

Şi totuşi cât de puţini suntem acei cari ne dam sea
ma de ce va să zică viaţa unui copil cu toate „nimicurile" 
ei, cari totuşi simt atât de mari şi atât de însemnate pen-
rţu ceeace va deveni mai târziu copilul ! Oamenii vremu
rilor noastre, grăbiţi în toate manifestările vieţii pe care 
o trăesc, dau o deosebită luare aminte, chestiunilor de alt 
ordin; celor de bursă, afacerilor de tot felul, cari neapărat 
trebue să ducă la o sigură şi bună stare materială pre
cum şi celor de modă şi anumite convenienţe sociale.... 

In ce priveşte chestiunile sufleteşti, chestiunile intime 
ale vieţii omeneşti cari îşi au ca bază şi chezăşie pentru 
viitor, numai în ceeace se clădeşte în primii ani ai vieţii, 
în copilărie, despre aceasta prea puţini se interesează. In 
privinţa aceasta, pare că suntem mult mai prejos de în' 
naintaşii uo.ştri, şi ca rezultat avem viaţa tineretului de 
azi, de care nimeni nu se poate arăta mulţumit, iar ca ur-> 
urmare firească o viată socială de care orice om de bine 
se întreabă cu durere ce va fi, şi ce vremuri ne va aduce îj 

Un suflet ales care şi-a dat seamă de această lăture 
a rătăcirii vremurilor noastre, este d. Ap. D. Culea, omul 
de şcoală şi educaţie, care prin cartea „Pentru a iubi co-
pilăria", cearcă să atragă atenţiunea tuturor asupra cr» 
morii naţionale prea puţin preţuită până acum şi care este:: 
copilăria tineretului nostru. 

Pentru ca să putem înţelege, preţui şi deci iubi copi
lăria, după cum foarte bine spune autorul, a folosit cel 
mai atractiv mijloc, adunând în volumul pomenit — întâia 
seria — de amintiri şi auto-biografii, scrise de cele mai 
de seamă suflete prin cari s'a ilustrat omenirea pâna 
acum. • 

Şi potrivit părerii autorului : „părinţii, învăţătorii şi 
profesorii de toate gradele, cu drept cuvânt trebue să cu* 
noască pe copii din viaţa lor vie. reală, care se manifesta 
în toata plenitudinea ei, şi nici de cum din înseilarea nex 
conturată a unor fiinţe abstracte. 

„Şi cum observaţiunile proprii sunt în totdeauna m-
suficiente pentru a cunoaşte şi simţi viaţa şi a-i descoperi 
sufletul, trebue să se recurgă şi la observaţiunile altora, 
dar mai ales la observaţiunile copilului însuşi, date la lui 
mină prin aducerile aminte din vremea maturităţii şi înşi
rate sub o formă ori alta literară. Acestea pot suplini şl 
complecta datele psihologice necesare celor cari au dato-
ria de a face cât mai plăcută, cât mai întăritoare, viaţa 
copilăriei. 

„Scriitorii având un mai adânc simţ de pătrundere 
psihologică, intuind adesea fenomene interioare ce scapă 
ochiului comun şi chiar psihologilor, operile lor prin care 
ne prezintă copilăria, pot fi de un nepreţuit folos pentru cel 
cari au datoria să cunoască, să înţeleagă si să Iubească 
pe cât mai mult cu putinţă copilăria. \ 

„Legile psihologice stabilite, ca să aibă valoarea rea« 
lă, trebuesc complectate prin exemple Individuale de Ia 
diferiţi inşi, situaţii, cazuri concrete, manifestări exterioare 
ale sufletului în mişcare. Literatura pomenită ne furai-
zează aceste exemple. 

Dacă se iniţiează cei în drept, în analizele psihologice 
din anumite pagini literare, vor ajunge să fie tot aşa de 
atenţi şi la viaţă, căci literatura nu e altceva decât exterio
rizarea sufletului în acţiune. Cei îndatoraţi cu creşterea şl 
educarea copiilor, n'au vreme să facă observaţiuni psiholo
gice zi de zi; ci instruesc ori fac educaţie. Trebue să vie 
cu cunoaşterea, înţelegerea şi dragostea de copii în bună 
parte formată. Şi asta o poate avea într'o măsură, din 
această literatură specială, care poate fi şl o anexă şi o 
rectificare a propriei lor experienţe. 

Reconstituirile literare din vremea copilăriei, arhiva 
de observaţii culese din autobiografii, ne pot îndemna să 
căutăm mereu exemple şi în amintirile noastre. 

Unii adversari biografiilor şi literaturei de informaţii 
spun că faptele relatate în astfel de scrieri nu sunt în totul 
exacte.... Trebue să recunoaştem că pe învăţători şi pă
rinţi iar nu pe psihologii de laborator îi interesează gradul 
de posibilitate relativă a informaţiilor ce se capătă pe 
cale literară. 

De altfel, cum citim o pagină, simţul nostru critic de 
experienţă ne spune : acest fapt se poate să fie real, ăstlalf 
nu se poate. Şi ne e destul atât. Noi românii nu am 
ajuns în vremea laboratoriilor. Nu avem încă ceiace se 
cheamă „cultul copilului". Empirismul încă ne domină !! 

Aceste gânduri I'au îndemnat pe d. Culea să deie în 
volum prima serie de amintiri şi fragmentare schiţări din 
autobiografiile unor personalităţi ca Anatole France, Tol-
stoi... etc rămânând fireşte ca prin alte volume ulterioa
re să complecteze treptat-treptat aceste serii. Materialul 
atât de preţios, isvorât din sufletul atâtor oameni aleşi, 
este înseilat şi dat în româneşte de un cunoscător şi un 
sincer iubitor al copiilor, care este d. Culea. Tot volumul 
se citeşte cu multă uşurinţă şi cu un deosebit interes da 
orice persoană căreia din întâmplare i-ar cădea în mână. 

Şi ce bine, şi cât folos ar fi pentru toţi, dacă această 
carte nu ar fi aşteptată să ajungă întâmplător în mâna 
cuiva, ci ar fi căutată şi cerută de pretutindeni. 

Citind-o, ne-am reîmprospăta sufletul retrăind multe 
clipe din viaţa copilăriei noastre înşine..., clipe ce numai 
cât trecuse în substratul nostru inconştient, şi cari prin 
acest prilej revin în toată amploarea lor. La această 
vârstă ştiind să le judecăm şi să le apreciem, vom căuta 
să lucrăm astfel ca tineretul vremurilor noastre să albă 
o copilărie mai plăcută şi mai demnă de veacul în care 
trăim. Şi cum îndrumători ai tinerimii nu sunt numai pă
rinţii şi învăţătorii de orice grad, ci ori şi care cetăţean 
pe deplin conştient de rolul său în societate, noi credem 
că volumul „Pentru a iubi copilăria" eţte destinat nu nu* 
mai pentru o anumită categorie de m<tmbrii al societăţii, 
ci pentru toti acei cari au fost o.dată copii ! 

IOAN CIOCÂRLAN 
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